

ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЦИОНАЛЬНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Д.В. Тарабрин

ФГОУ ВПО «Мичуринский государственный аграрный университет», г. Мичуринск

Рецензент И.П. Шаляпина

Ключевые слова и фразы: источники формирования оборотных средств; нормирование оборотных фондов; оборотный капитал; оборотные средства; оборотные фонды; организация; система планирования; управление и эффективность использования оборотных средств.

Аннотация: Рассмотрены различные способы использования оборотных средств, которые представляют собой часть производительного капитала, имущества предприятия и являются важным критерием в определении прибыли предприятия и его финансовой устойчивости.

Ритмичность, слаженность и высокая результативность работы предприятия во многом зависят от его обеспеченности оборотными средствами. Недостаток средств, авансируемых на приобретение материальных запасов, может привести к сокращению производства, невыполнению производственной программы.

Практическое осуществление перехода экономики России на рыночную систему ведения хозяйства, создания наиболее благоприятных условий для деятельности предприятий, входящих в рынок, сдерживается по целому ряду причин. В том числе следует отметить низкую значимость, которая придается вопросам организации и управления оборотными средствами в современных условиях хозяйствования, когда предприятия имеют полную самостоятельность в организации производственного процесса, снабжении предприятия, сбыте продукции, использовании ресурсов. Значительная часть ресурсов сельскохозяйственного предприятия представлена оборотными средствами. Следовательно, организация и управление оборотными средствами составляют особую функцию хозяйственной деятельности, которая отлична от функций организации производства,

Тарабрин Д.В. – аспирант кафедры «Организация и управление производством на предприятии АПК» МичГАУ.

снабжения и сбыта. Правильная организация оборотных средств является необходимым условием для укрепления финансовой дисциплины на предприятии.

Постоянное совершенствование рыночных отношений определяет новые условия организации оборотного капитала. Высокая инфляция, неплатежи и другие кризисные явления вынуждают предприятия изменять свою политику по отношению к оборотным средствам, искать новые источники пополнения, изучать проблему эффективности их использования.

Организация оборотных средств является основополагающей в общем комплексе проблем повышения их эффективности, и включает:

- определение состава и структуры оборотных средств;
- установление потребности предприятия в оборотных средствах;
- определение источников формирования оборотных средств;
- распоряжение и маневрирование оборотными средствами;
- ответственность за сохранность и эффективное использование оборотных средств.

Организация оборотных средств предприятия обязательно включает систематический контроль за их сохранностью и эффективностью использования посредством ревизий и обследований на основе статистических данных, оперативной и бухгалтерской отчетности.

Управление оборотными средствами состоит в обеспечении непрерывности процесса производства и реализации продукции с наименьшим размером оборотных средств. Это означает, что оборотные средства предприятий должны быть распределены по всем стадиям кругооборота в соответствующей форме и в минимальном, но достаточном объеме.

Повышение экономической эффективности сельскохозяйственного производства может быть обеспечено при достижении рационального использования оборотных средств и снижения материалоемкости продукции, что ведет к уменьшению затрат, удешевлению продукции и, в конечном итоге, к росту рентабельности предприятия.

Одной из важнейших организационно-экономических проблем рационального использования оборотных средств является отсутствие во многих предприятиях Тамбовской области адекватной рыночным условиям системы планирования обеспечения производственной деятельности основными элементами оборотных средств.

Проведенные нами исследования в сельскохозяйственных предприятиях Тамбовской области показали, что одним из факторов, тормозящим ускорение оборачиваемости оборотных средств, является отсутствие в настоящее время детального планирования финансово-хозяйственной деятельности предприятия в части оборотных средств. Подобная ситуация может привести к кризисному положению хозяйствующего субъекта. Практика свидетельствует, что в условиях массовых неплатежей, сложностей расчетов с покупателями настоятельно необходимы финансовые прогнозы. Прогнозирование позволяет улучшить управление предприятием за счет обеспечения координации всех факторов производства.

Для эффективного и рационального использования оборотных средств каждой сельскохозяйственной организации необходимо вести постоянную работу по планированию обеспечения производства всеми ви-

дами материально-технических ресурсов. Данная работа преследует своей целью: сокращение простоев оборудования, сельскохозяйственной техники и рабочей силы; повышение равномерности работ и сокращение непроизводительных расходов; повышение производительности труда; снижение общих издержек производства и повышение эффективности функционирования предприятия.

Планирование потребности предприятия в материальных ресурсах должно опираться на такие факторы, как:

- производственная программа, тесно увязанная с прогнозируемыми объемами реализации продукции;
- нормы и нормативы расхода сырья, материалов, топлива и др.;
- мероприятия по повышению эффективности производства в части экономии материальных ресурсов.

Особое значение в планировании потребности материальных оборотных средств имеет нормирование складских запасов, материальных ценностей и затрат. При этом следует учесть сезонный характер сельскохозяйственного производства, в результате которого соотношение оборотных средств изменяется в течение года и в отдельные периоды. Наибольшее количество горюче-смазочных материалов, например, создается на сельскохозяйственных предприятиях в наиболее напряженные периоды выполнения работ: подготовка почвы, посев и посадка сельскохозяйственных культур, уборка урожая. Аналогично заготавливаются запасы по минеральным удобрениям и семенам. В последующие периоды запасы этих оборотных средств сокращаются до минимума, а затем снова возрастают. Поэтому, в целях эффективного использования указанных и других видов оборотных ресурсов рекомендуется определять их плановую потребность в наиболее напряженные периоды производства.

Недостаток оборотных фондов может привести к сокращению производства, невыполнению производственной программы. Сверхнормативные запасы фондов отвлекают из оборота денежные средства. Это приводит к неэффективному использованию ресурсов. Поэтому следует тщательно подходить к вопросу по нормированию оборотных средств. Необходимо определить, какой из методов нормирования оборотных фондов использовать.

Применяют следующие основные *методы нормирования* оборотных средств.

Метод прямого счета. Этот метод заключается в том, что сначала определяется величина авансирования оборотных средств в каждый элемент, затем их суммированием определяется общая сумма норматива.

Аналитический метод. Он применяется в том случае, когда в планируемом периоде не предусмотрено существенных изменений в условиях работы предприятия по сравнению с предшествующим. В этом случае расчет норматива оборотных средств осуществляется укрупненно, учитывая соотношение между темпами роста объема производства и размерами нормируемых оборотных средств в предшествующем периоде.

Коэффициентный метод. При этом методе новый норматив определяется на базе старого путем внесения в него изменений с учетом условий производства, снабжения, реализации продукции (работ, услуг), расчетов.

Обоснование рационального размера и состава оборотных средств производится путем установления норм их расхода на единицу производимой продукции соответствующего качества. Предприятия должны стремиться к соблюдению норм производственных запасов каждого вида материальных ресурсов, поскольку их излишек приводит к замедлению оборачиваемости всех оборотных средств, а недостаток – к срыву производственного процесса.

В целях лучшего использования производственных фондов необходимо уделять внимание и оптимальному соотношению основных и оборотных средств. Недостаток последних негативно сказывается на использовании основных фондов и, в конечном итоге, на результатах всей деятельности предприятия. Так, нехватка горюче-смазочных материалов ведет к недоиспользованию тракторов, комбайнов, грузовых машин, а это, в свою очередь, приводит к несвоевременному выполнению сельскохозяйственных работ и недобору, потери значительной части продукции. Аналогично в животноводстве: недостаток и низкое качество кормов сдерживает наращивание основных видов продукции и ведет к неэффективному использованию продуктивного скота и помещений.

Немаловажное значение в повышении экономической эффективности оборотных средств имеет и правильная организация бухгалтерского учета, а именно выбор метода их оценки. Например, применение для оценки некоторых видов материально-производственных ресурсов (минеральных удобрений, химических средств защиты растений, топлива и т.п.) при передаче их в производство метода ЛИФО (сокр. от англ. LIFO, last-in-first-out – последним принят, первым обслужен). При использовании данного метода материальные ценности списываются на производство по последней рыночной цене, а значит этот метод наиболее предпочтителен в настоящее время в условиях инфляции при скачкообразном росте цен, поскольку своевременно отражает реальную стоимость ресурсов. Применение метода ЛИФО позволит минимизировать остатки запасов на складах, исключить их залеженность и затоваренность, повысить ликвидность запасов.

Главным условием нормальной деятельности предприятий АПК является наделение их оборотными средствами и эффективное их использование. Учитывая важность оборотных средств и проблемы, с которыми сталкиваются сельскохозяйственные предприятия, нам представляется необходимым всестороннее совершенствование действующих и поиск новых источников формирования оборотных средств.

Источниками формирования оборотных фондов являются собственные, заемные и привлеченные средства. Для пополнения собственных оборотных фондов используют наряду с прибылью так называемые устойчивые пассивы. К устойчивым пассивам относят нормальную, переходящую из месяца в месяц задолженность по заработной плате, отчислениям по социальному страхованию, остаток средств резервного фонда и т.д. На сельскохозяйственных предприятиях собственные оборотные фонды создают за счет части готовой продукции (семена, корма и др.).

В течение года потребность в оборотных фондах изменяется, поэтому целесообразно формировать их за счет заемных средств, то есть краткосрочных кредитов банка.

Привлеченные средства – это кредиторская задолженность всех видов, а также средства целевого финансирования до их использования по прямому назначению.

Правильное соотношение между собственными, заемными и привлеченными источниками образования оборотных средств играет важную роль в укреплении финансового состояния предприятия.

Список литературы

1. Гаврилов, А.А. Анализ взаимосвязи финансового результата и обеспеченности собственными оборотными средствами / А.А. Гаврилов, Е.Н. Калайдин // Менеджмент в России и за рубежом. – 2000. – № 1. – С. 95–97

2. Сумонов, М.Е. Совершенствование организации оборотных средств колхозов / М.Е. Сумонов // Экономика сельского хозяйства. – 1984. – № 2. – С. 33–38.

3. Ефимова, О.В. Анализ оборотных активов организации / О.В. Ефимова // Бухгалтерский учет. – 2000. – № 10. – С. 47–53.

4. Маслова, И.Б. О проблеме формирования оборотных средств / И.Б. Маслова // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 1997. – № 6. – С. 46.

5. Терновская, Е.П. Проблема восстановления оборотных средств предприятий и возможности банковской системы / Е.П. Терновская // Бизнес и банки. – 2001. – № 28. – С. 1–3.

Organizational and Economic Problems of Rational Use of Current Assets in Agriculture

D.V. Tarabrin

Michurinsk State Agrarian University, Michurinsk

Key words and phrases: current assets sources; current assets rating; current assets; planning system; management and cost-effective use of current assets.

Abstract: Different ways of using current assets, which are part of productive assets and fixed assets, are considered; they are the important criterion of determining the company revenue and its financial stability.

© Д.В. Тарабрин, 2007